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Larisposta

Perché lalegge
non funziona

liobiettivi dellariformadel mer-

cato dellavoro tutti sono astrat-

tamente condivisibili. Assaime-
no condivisibile ¢ la loro declinazione
normativa e la conseguente attuazio-
ne pratica. Gia nella fase di stesura e
approvazione la legge ha trovato una
forte opposizione da parte di tutte le
forze sociali, 1a dove & buona regola,
nellaregolazione del mercato dellavo-
ro, costruire norme che trovino il con-
senso di chi le dovra poi applicare pe-
na la loro ineffettivita. E questo & pro-
prio quello che si verifica ora, nella fa-
se di attuazione. La legge non funzio-
na: lo dicono le imprese, lo conferma-
noilavoratoriacuiicontrattinonven-
gono rinnovati. Gli obiettivi perseguiti
sono rimasti sulla carta mentre le nuo-
verigiditasisono tradotte invere e pro-
prie barriere all’ingresso nel mercato
dellavorospecie perigiovani comeat-
testa I'Istat. Laregolazione dei tirocini
e esemplificativa di come questarifor-
ma sia concettualmente sbagliata non
risolvendo i gravi problemi del nostro
mercatodellavoro, ma anzi aumentan-
doli. Chi conosce il nostro mercato del
lavoro sa bene che una azienda non

avra dubbi a scegliere un agile stage a”

400 euro al mese a fronte di un com-
plesso e maggiormente oneroso ap-
prendistato con costidue otre voltisu-
perioricon cid pregiudicando I'obietti-
vo, pit1 che condivisibile, di rilanciare
questo prezioso strumento contrattua-
le. Per non parlare della Pubblica Am-
ministrazione dove i tirocini saranno
praticamente bloccati per assenza di
adeguate risorse a copertura del com-
penso richiesto e imposto per la "pre-
stazione" resa dal tirocinante-lavora-
tore.
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